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nr. 326
van PETER VAN ROMPUY
datum: 22 november 2021

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Rijopleiding  -  Laagdrempelige alternatieven voor jongeren

Het behalen van een rijbewijs is nog steeds een belangrijke mijlpaal in het leven van vele 
jongeren. Niet alleen opent het de poorten naar ‘de vrijheid’, maar ook in het kader van 
arbeidskansen is het hebben van een rijbewijs nog steeds erg belangrijk. Het is dan ook 
niet onlogisch dat instellingen zoals VDAB een aanbod rond het behalen van een rijbewijs 
aanbieden voor werkzoekenden binnen specifieke sectoren.

Toch is het opvallend dat er, zeker bij jongeren, een grote nood is aan een breder aanbod 
rond het rijbewijs. Specifiek gaat het dan over begeleiding wat betreft de theoretische en 
vooral de praktische vaardigheden, kortom: theorie aanleren en met behulp van een 
begeleider en een oefenvoertuig leren rijden. Het bestaande aanbod van andere 
organisaties zoals de rijschool, VDAB, LIGO (centra voor basiseducatie) of het CVO 
(centrum voor volwassenenonderwijs) moet zeker blijvend ondersteund worden. 

Maar jammer genoeg blijkt dit aanbod voor velen te hoogdrempelig (te duur, enkel 
verbonden aan specifieke beroepen, te ver weg) en/of speelt het zuiver in op de 
theoretische kant van het rijbewijs. Niet alle jongeren hebben immers de middelen om 
praktijklessen via de rijschool te betalen of de mogelijkheid om een beroep te doen op een 
familielid met een wagen die hen wil leren rijden op een pedagogische manier.

1. Hoe staat de minister tegenover dit gegeven?

2. Welke laagdrempelige alternatieven bestaan er vandaag voor het behalen van een 
rijbewijs (inclusief het theoretische en praktische leertraject) naast de rijschool?

3. Ziet de minister mogelijkheden om laagdrempelige alternatieven uit te bouwen, 
bijvoorbeeld in samenspraak met jongerenorganisaties en het onderwijs? Is eventueel 
een samenwerking/cofinanciering met/vanuit diverse departementen wel mogelijk 
onder zogenaamde proefprojecten?

4. Welke opportuniteiten en valkuilen ziet de minister?

5. Ziet de minister eventueel mogelijkheden op het vlak van integratie en/of synergieën 
binnen het onderwijs? Dit kan drempelverlagend werken en ook toelaten met jongeren 
in dialoog te gaan over de hindernissen op de verdere weg (na het behalen van het 
theoretisch gedeelte). Sommige scholen geven theoretische lessen, maar zou dit 
aanbod niet uitgebreid kunnen worden? Bijvoorbeeld via vervolgtrajecten wat betreft 
de praktische vaardigheden.



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr. 326 van 22 november 2021
van PETER VAN ROMPUY 

1. De rijopleiding in zijn geheel is in Vlaanderen relatief laagdrempelig. Er is immers 
geen verplichting om theorie- of praktijklessen te volgen. 

Een kandidaat kan zich via zelfstudie op het theorie-examen voorbereiden. Hiervoor 
zijn er verschillende ondersteuningsmiddelen. Er zijn de boeken en websites van 
private ondernemingen en er is www.mijnrijbewijsb.be, het leerplatform dat door de 
overheid gratis ter beschikking wordt gesteld. 

Een kandidaat die ervoor kiest om geen rijlessen te volgen, kan zich op het 
praktijkexamen voorbereiden via de vrije begeleiding. Ook voor deze voorbereiding is 
er www.mijnrijbewijsb.be ter ondersteuning.  

Ik hou de tarieven voor de theorie- en praktijkexamens ook bewust laag, zodat 
iedereen de kans krijgt om deel te nemen. 

Het behalen van een rijbewijs betekent een investering. Dit is een investering in een 
veilige verkeersdeelname.

Niettemin begrijp ik dat sommige kandidaten extra ondersteuning nodig hebben, 
ondanks de bestaande ondersteuningsmiddelen omdat ze bv geen begeleider vinden 
of geen voertuig ter beschikking hebben om mee te oefenen.

2. Organisaties die voor hun doelgroep ondersteuning aanbieden bij het behalen van een 
rijbewijs, moeten dat niet bij mij aanmelden. Ik kan dan ook geen overzicht geven 
van initiatieven. 

3-4.Ik kan me inbeelden dat organisaties die zich inzetten voor de doelgroepen die de 
heer volksvertegenwoordiger vermeldt, kandidaten willen ondersteunen bij het 
behalen van een rijbewijs. Indien zij in dit kader informatie wensen, kunnen ze steeds 
een beroep doen op de expertise van mijn administratie. 

Het is echter niet de taak van de overheid om rijlessen aan te bieden. Dit gebeurt 
door de erkende rijscholen, waar professionelen deze taak op zich nemen. 

Ik financier wel www.mijnrijbewijsb.be, dat kandidaten ondersteuning biedt en ook 
voor bestuurders die al over een rijbewijs beschikken een goede bron van informatie 
over autorijden is, maar ik kan geen projecten waarbinnen rijles wordt gegeven 
financieren. De organisaties in kwestie kunnen uiteraard wel de vraag naar fondsen 
stellen bij de voor hun werking bevoegde ministers. 

5. Ik heb geen plannen om rijles te voorzien in het secundair onderwijs.


